

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 160 K, félvre 90 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13:30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

A belügyminiszter visszautasította egy kérvényezőnek abbéli kérését, hogy nevét „Gárdonyi“-ra változtathassa át. Bizonyos fokú megelégedettséggel tölt el bennünket a belügyminiszteriumnak ez a határozata, mert igazán bántó, bosszantó és egy teljesen abszurd helyzet volt az, amely eddig nálunk a „némagyarosítások“ körül dívott. Eldőg mindenkori ügy és arra „magyarosítható“ név, amire neki éppen jövesett. Így lett azután a Krauszból — Kerecsy-ek, a Kohutból — Kölcsey-ek, a Beckből — Bellen-ek, a Bianából — Batori-ak stb., stb. Történelmi nagyjaink nevei a legközönségesebb kremlerosok, patikóktól kezdve egész a pompás üvegből készült, aranyos betűkkel ékeskedő üzleti címtábláig mindenütt szerepeltek. Üzerek, kalandorok és bűnösök között csak úgy homzsegték dicsőséges nemzeti múltunk legszentebb nevei. Aki fölvette, mindenesetre bizonyos fokú célzatossággal tette. — Nem ellenézzük azt, hogy magyar állampolgárok, magyar nevet viseljenek, — sőt — ép ez volna magyar jellegünk, nemzetiségünk költöleg is legszembeötlőbb kifejezése, ha minden tisztességes magyar embernek egyben jó, magyaros hangzású neve volna. De ebből nem következik az, hogy egyben közpreda tárgyára és hozzáférhetetvé tegyük nemzeti nagyjaink nimbusos nevét pár rongyos koronáért bárki számára. Történelmi neveink nagyságát a név hőse és a nemzet adja. Ez a név szerzőjének, viselőjének, örökösének, utódainak és a nemzetnek is a legsajátosabb, a legszentebb, és a mi felfogásunk szerint senki által el nem idegeníthető magántulajdona. Nem csak hálatalanság nemzeti nagyjainkkal, népünk ósrgi nemzeti családjaival szemben, ha nem gondoskodnak ezek neveinek megvédéséről, hanem egyben jogtalanlás is, amidőn valaki olcsó pénzért megszerezhet magának egy olyan nevet, melynek egykori viselői vért és életet áldozának azért, hogy ne csak kötelességet teljesítsenek, hanem nevének még az utókor által is kijáró tiszteletet érdemeljenek ki. Am engedtsék meg, hogy a Wurmfeld megmagyarosítása nevét Kukac-földre, a Feigelbaum = Fügefára, a Gottlieb = Istentelenre (!), vagy bármely más közönséges névre, de semmi esetre se Wesselnyire, Vörösmartyra, Fáy-ra, Gárdonyira! A liberális korszak minden nemzetellenest legyegető érája után bár meglehetősen későn érkezett el az idő a névben megszerzett tulajdon védelmére, de ezutánra megköveteljük az erkölcsi jogrend rendeletének szigorú megtartását.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

TÁVIRATOK.

(Szaját tudósítónktól.)

Az amerikai szenátus és Németország háborús bűnössége.

Bécs, okt. 20.

(M. T. I. Magánjelentés.) New-Yorkból jelentik a Frankfurter Zeitungnak: A békeszerződés ratifikálása előtt, 66 szavazattal 12 ellenében, visszautasították azt a határozati javaslatot, hogy Németország ismerje el háborús bűnösségét.

Renner és Benes tárgyalásai.

Bécs, okt. 20.

(M. T. I. Magánjelentés.) A Neue Freue Presse jelenti Prágából: Renner dr. volt osztrák kancellár, ma Berlinbe utaztatban Prágában időzött, Renner hosszabb megbeszélést folytatott Benessel és pártbarátaival.

Briand dicsérete az angol és amerikai háborús sajtónak.

Páris, okt. 20.

(M. T. I.) A Havas ügynökség jelenti: az angol-amerikai hírlapíró szövetség Briand miniszterelnök tiszteletére reggelt adott, melyen a miniszterelnök elismerően nyilatkozott az angol-amerikai sajtó háború alatti működéséről. Azután kijelentette, hogy azzal a szándékkal megy Wassingtonba, hogy a béke politikáját követi, valamennyi ország érdekében.

Kommunisták merénylete.

Páris, okt. 20.

(M. T. I.) A Havas ügynökség jelenti: a Newyork Herald szerint az amerikai nagykövet ellen irányuló merényletről biztosan tudják, hogy a merényletet olasz kommunisták követték el. Valószínűnek tartják, hogy a merényletért Saco és Vanzetti kommunistákat vonják felelőségre.

Megegyezés a Felsősziléziai kérdésben.

Bécs, okt. 20.

(M. T. I. Magánjelentés.) A Neue Freue Pressenek jelenti Párisból: A nagyköveti konferencia ma délelőtt két és fél óras ülést tartott, amelynek befejezése után egy közleményt adott ki a sajtónak, hogy tökéletes megegyezésre jutottak a felsősziléziai kérdés megoldásának ratifikálásáról.

Mulatozási láz.

Mulatós náció vagyunk, mi magyarok, az már az egyszerű bizonyos. Mulatunk, ha jó kedvünk van; mulatunk, mert áldomást iszunk a jó vásár öröme; vigadunk, ha bánat ér, ez utóbbi esetben legfeljebb sírva. Sok mindent elvett és elvitt tőlünk az az átkozott jégesővel járt árvízveszedelem, amit úgy szoktunk rendezesen nevezni, hogy trianoni béke. Elvitte Erdélyt, el a dúsantermő bánáti rónákat, elvitte a Felvidék acélos fáját, pengő aranyát. Elvitte jobb jövőbe vetett hitünket, reményünket; el büszkeségünket, nemzeti öntudatunkat, csak egyet nem vitt el: mulató kedvünket. Am hiszen, ha egy szerencsés, boldog, nagy, hatalmas és gazdag nemzet költ avagy éppen sokat költ szórakozásra, mulatásokra: azt mondjuk, rendben van, tetű. De amikor egy kirabolt, lerongyolódott, tönkrement nemzet fővárosa követi el azt, mely fővárosnak csillogó pompája mellett köztudomás szerint ott húzódik sötéten a leggyötrelmesebb éhség és nyomor, akkor talán még sincsen egészen rendén a dolog.

Napról-napra drágul a mindennapi kenyér, a tüzelő, a zsír, a cipő, a ruha, de mihelyt este van s a szegény, napi munkában holtrafáradt tisztviselő és munkásember rongyos vackába húzódik, előjönnek könnyen szerzett millióikon élvezetét habzsolni a konjunktúra érdemes lovagjai és megtelek a bárók, orfeumok és mámoros dáridóba fullad a tékozlás. A szeparék szőnyegajtói mögött durrog a felbontott pezsgő, a klubok raffinált kényelemmel berendezett rejtekén csaltog a kártya és repül a bankó. Szinte nem is képzelni az ember, ha a statisztika számadatai nem bizonyítanák, hogy Budapesten az 1921. évi januárius 1-étől szeptember 30-ig, tehát az első kilenc hónapban összesen 37 millió korona folyt be vigalmi adó címén a főváros pénztárába.

Tekintettel arra, hogy a különböző szórakozóhelyek 10—20%-nyi vigalmi adót fizetnek, az a 37 millió bevétel több mint 400 millió jegybevételnek felel meg, ami, más szóra tévén a kifejezést, azt jelenti, hogy 1921. évi január hó 1-étől szeptember 30-ig 400 millió K-t költött el szórakozásra a főváros mulató közönsége. Különösen érdekes a fővárosnak a kártyapénzek után való részesedése. A kártyapénzek 20%-a ugyanis szintén őt illeti. Ez az összeg a folyó év első kilenc hónapjában 11 millió korona volt, ami 70 millió kártyapénznek felel meg.

A többek közt van olyan kávéház is, ahol naponta 3000 koronára rug a kávépénz. Az olvasó elképzelésére bízunk, hogy mekkora összegek eserélhetnek Budapesten gazdát a festett lapok útján, ha naponta csak kávépénzben 400.000 koronát fizetnek a kávé lovagjai. A főváros közgyűlése különben még a tavasz folyamán elhatározta, hogy az orfeumok és mulatók november 1-étől bevételük felét lesznek kénytelenek vigalmi adóba befizetni.

Csak örömmel tudjuk üdvözölni a főváros ezen elhatározását, hogy azok, akik a legtöbbször érdemtelennül dúskálnak mindenféle szem- és inycsiklandó földi jóban, mulatózásaik árában hozzanak áldozatot — ha kedvük ellenére is — a nyomorgó köznek ép úgy, mint a saját úri kedvtelésüknek, annyival is inkább, mert ezek az intézmények úgy sem szolgálják, még tévedésből sem, a nemzeti kultúrát, könnyű erkölcsű, sokszor izléstelen dalaikkal, mutatványaikkal és szindarabjaikkal. Hát csak mulasson továbbra is az árdrágítók és síberek könnyűpénzü csapata, hisz őket úgy sem érinti Magyarország végromlása komolyabban, de legalább legyenek kénytelenek ugyanakkor nem kicsi áldozatot hozni a közinség enyhítésére is. Mert a nyomor sok könnyét le lehet majd törölni a befolyó milliókból.

Felemelik az okiratok bélyegilletékét.

Hegedüs pénzügyi programjának egyik hagyatéka. — Megdrágul minden jogi okirat, számla és váltó-úrlap bélyegilletéke.

Egy megbukott pénzügyi politika hagyatékát leltározza most a kormány. A kudarcot végződött Hegedüs-programm egyik alkotását, az okiratok bélyegilletékéről szóló törvénytervezetet a közelmult napokban küldte meg a pénzügyminiszterium az érdekképviseleteknek tanulmányozás és esetleges javaslattal végett.

A szóbanforgó törvénytervezet százhusz oldalas nagyalakú füzet, mely 291 szakaszba tagolja széjjel az okmánybélyeg-kötelezettséget.

A lényegesen felemelni szándékolt új okmánybélyeg-skála — mint a Pénz tudósítóját illetékes helyeken informálták — a jogászai érdekeltségnek egyáltalán nem okoz fejtörést. A gyakorló jogászok az okmánybélyeg drágulásából származó újabb terheket egyszerűen áthárítják ügyfeleikre. Nem az ügyvéd és a közjegyző, hanem kizárólag a szerződő, örökös és pereskedő felek fogják az új bélyegilleték terheit viselni.

Az új okmánybélyeg-tarifa egész súlya a napi kereskedelemre nehezedik. A kiállított kereskedelmi számlák bélyegkötelesek lévén: az új teher elsősorban a kereskedelmet éri. Minthogy pedig a számla bélyegilletékét az eddigi gyakorlat szerint mindig az eladó viselte, nem tehető fel, hogy a jövőben a vevőre volna áthárítható. Félni kell tőle azonban, hogy a kereskedői világ egyik része burkol formában, tehát a helyzet által adott drágítás alakjában fog szabadulni igyekezni ettől a friss tehertől, mely ilyenformán a tovább drágulás egyik újabb okozója lesz.

Az érdekképviseletek egyébként buzgón tanulmányozzák az okmánybélyeg illetékről szóló törvénytervezetet és a napokban közös tanácskozássra gyűlnek össze az egyöntetűen teendő lépések megbeszélése végett.

A hangulat e törvénytervezet irányában nem valami barátságos. Olyan hangok hallatszanak, hogy a kormány múlt év szeptember elejével emelte fel legutóbb az okmánybélyeg illetéket és így a Hegedüs-féle szimfónia végakkordját ilyen rövid időközben és különösen nem olyan időpontban kellett volna lejátszani, midőn általános dráguló tendencia uralkodott a napi életet.

A földreform.

Vegyes rendelkezések.

(Folytatás.)

Vagyonai előny megosztása.

Ha az, akitől az állam az ingatlant elővásárlás, megváltás, vagy bármely más úton megszerzi, ennek következtében indokolatlanul nagy vagyoni előnyhöz jutna, ennek a vagyoni előnynek méltányos megosztását kérheti az ingatlan az a korábbi tulajdonosa, aki a háború alatt akár hadiszolgálat miatt, akár a háborús viszonyokból származó más körülmények miatt volt kénytelen azt aránylag-oleső áron eladni. Ha pedig ez elhalt, kérheti lemenő örököse ez házastársa.

A kérelmet az Országos Földbirtokrendező Biróságnál kell beadni. Ha a megváltás iránt a tárgyalás már folyamatban van, headható a tárgyaló bizottságot vezető bírónál is. Ebben az esetben a bizottság azt a kérelmet is tárgyalás alá veszi.

A kérelemre nézve minden esetre meg kell hallgatni azt, akivel szemben a megosztást kéri. Ha meghallgatható nem volna részére a kirendelt gondnokot kell döntés előtt meghallgatni.

Ha a megfelelő adatok rendelkezésre állanak, az O. F. B. dönt abban a kérdésben is, hogy a vagyoni előnynek a lemenő örökösök és a házastárs számára megilleté összege közöttük miként osztandó meg. Eziránt köztűtük az egység is megkísérélhető. Ezzel az O. F. B. más bíróságot is megbizhat.

Amennyiben a megosztás lemenő örökös, vagy házastárs javára, esetleg javukra közösen történik, az elbaltnak hitelezői a megosztásból származó előnyből kielégülést nem követelhetnek.

A jelen §-ban alakuló igény a telekkönyvbe az ingatlan megváltása, vagy más úton történő megszerzése előtt is az O. F. B. engedélyével feljegyezhető. Az O. F. B. az engedélyt akkor adja meg, ha az igény alaposága kellően bizonyítva van.

Tagosítás elrendelése.

Ha az O. F. B. a tagosítást elrendeli, határozata alapján a tagosításra illetékes bíróság az előmunkálatok foganatosítására bírót köteles kiküldeni. Erről a földmivelésügyi minisztert is értesíteni kell, hogy amennyiben közlegelő kihatása, vagy nagyobbitása mutatkoznak szükségesnek, és részben állandó gazdasági szakbizottságnak meghallgatásával határozatot hozzon. Az említett bizottságba az O. F. B. elnöke az Országos Földbirtokrendező Biróság tagjai közül két tagot nevez.

Községi képviselőtestület állásfoglalása.

A községi képviselőtestületnek összehívása három napnál hosszabb időre nem szóthat. A községi képviselőtestület nyilatkozatát, vagy állásfoglalását jogerőre emelkedés bevárása nélkül kell az Országos Földbirtokrendező Birósággal, illetőleg azzal a hatósággal közölni, amely az állásfoglalást kérte.

Ez azonban nem érinti a netán beadott fellebbezés szabályszerű letárgyalását. A be-

adott fellebbezésről s elintézéséről azonban tájékoztatás végett az Országos Földbirtokrendező Biróságot, illetőleg azt a hatóságot is értesíteni kell, amely az állásfoglalást kérte.

Előjáróság tennivalói.

A községi előjáróságnak a jelen rendeletben említett tennivalóinak végzésére a községi képviselőtestület az egyes esetekben, vagy bizonyos meghatározott időre előre külön (három, öt, vagy hét tagból álló) küldöttséget választhat. A küldöttség tagjává választható, aki a képviselőtestületnek nem is tagja. Ilyen küldöttség választását a felettes közigazgatósági hatóság, a földmivelésügyi miniszter, vagy az O. F. B. el is rendelheti. A küldöttség írásbeli tennivalóit akkor is a községi jegyző köteles a küldöttség felkérésére elvégezni, ha a küldöttségnek nem tagja. Ha a községi képviselőtestület küldöttséget nem választ, a községi előjáróság tennivalóit a községi bíró és jegyző és a képviselőtestület által kijelölt még egy további előjárósági tag végzi.

A kis, vagy nagy községi előjáróságnak a jelen rendeletben említett tennivalóit városokban a polgármester (a kerületi előjáró) a községi képviselőtestületet a tanács, illetőleg annak saját kebeléből kiküldött megfelelő számú tagja végzi. Azonban a város közgyűlése is választhat a tennivalók végzésére küldöttséget.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Tizenkét millió métermázsza

az idei buzatermés.

A legutóbbi hivatalos vetésjelentés óta az elmúlt két hét időjárását jobbra meleg nappalok, gyenge fagyig menő hűvös éjjelek és az esőnek csaknem teljes hiánya jellemezte. A csaknem egész szeptemberben tartott száraz időjárás a betakarítási munkálatnak általában kedvezett. A gabonaneműek behordását és cséplését a meleg nyár következtében két héttel korábban kezdhették meg, s az ország túlnyomórésztében befejezték. A cséplési eredmény mennyiség és minőség tekintetében igen sok helyen fölülmulja a várakozást. Az őszi szántó és vető munkálatok a szárazság miatt lassan haladnak, ezért jó kiadós, mélyreható esőre volna szükség.

Az általános gazdasági helyzet a szárazság ellenére sem mondható kedvezőtlennek, sőt ha időközben eső lesz, az őszi szántó és vető munkálatoknál pótolható lesz az elmaradottság s így a vetések szépen megerősödhetnek.

A kiadott termésjelentés szerint a buza cséplését nagyrészt befejezték, a minőség kitűnő. Összesen mintegy 12,377.000 métermázsza az idei valószínű buzatermés. A rozs cséplését szintén befejezték. A minőség jó, összesen 5,394.000 métermázsza. Az árpatermés kielégítő, körülbelül 4,550.000 métermázsza. A zabtermés eredménye kedvező, körülbelül 2,877.000 métermázsza zab termett.

A tengeritermés igen gyenge. Körülbelül 6,732.000 métermázsza szemes tengeritermés várható. A burgonya szedése országsszerte folyamatban van, minősége jó, mennyisége gyenge, összesen mintegy 11,580.000 métermázsza termés várható.

A kukorica a hosszantartó szárazságot aránylag jól tűrte. Mennyiségileg közepes, minőségileg jó. Várható eredmény kb. 4,794.000 métermázsza. A takarmányrépatermés kielégítő. A repcetermés rossz.

A kertivetermésekből gyenge eredmény várható.

LEGÚJABB.

Francia lapok a nyugatmagyarországi kérdésről

Páris, okt. 20.

(M. T. I.) A francia sajtó állandóan élénk érdeklődést tanúsít a nyugatmagyarországi kérdés iránt és ha nem is foglalkozik minden lap ezzel a kérdéssel külön cikkben, mégis valamennyien helyet szentelnek a Budapestről és Bécsből érkező táviratoknak. A Temps külön tudósításban számol be Bethlennek Velen-czéből való visszaérkezése után Budapesten tett nyilatkozatáról. Közlik a lapok a velencei egyezményről hozott határozatokat is.

Orosz tudósok prágai kongresszusa.

Prága, okt. 20.

(M. T. I.) Az orosz tudósok prágai kongresszusa befejezte ülészeit. A kongresszus elhatározta, hogy kiáltvánnyal fordul a civilizált világhoz, amelyben ismertetni fogja az orosz tudósok szomorú helyzetét a szovjet kormány alatt.

Ausztria ántánt katonákat kér a népszavazás idejére.

Bécs, okt. 20.

(M. T. I.) A Neues Wiener Tagblatt jelentése szerint most szombaton lesz a Schober—Benes értekezlet. A lap arról értesül, hogy Schober kancellár személyesen fogja vezetni a további tárgyalásokat Magyarországgal. A nyugatmagyarországi kérdésben itt arra a jogi álláspontra helyezkednek, hogy a külügyi bizottság határozata nem a megváltoztatását jelenti a velencei egyezménynek, hanem csupán a végrehajtás módját akarja megállapítani. Politikai körökben az a vélemény, hogy Ausztria ötezer főnyi ántánt katonaságot fog kérni a szavazási területre és kívánni fogja, hogy a magyar közigazgatási hivatalnokokat hívják vissza.

Tűz a lett parlamentben.

Páris, okt. 20.

(M. T. I.) Rigai jelentés szerint a lett parlamentben tűz ütött ki, mely az épület egy részét teljesen elpusztította.

Daráláshoz

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrósíj
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával
raktárról azonnal kaphatók

Hütter-Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.

PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

HIREK.

— **Tiltakozó gyűlés a keresztény sajtó érdekében.** A „Zrínyi Szövetség”, amely Nagykanizsán az összes, mintegy tizenhét egyesületnek a tömörülése, múlt vasárnap délután a Keresztény Otthonban nagy tiltakozó gyűlést tartott. Egyetlen programpontra volt: állásfoglalás a Központi Sajtóvállalat kebelében belül történt legutóbbi nagyfontosságú eseményekkel kapcsolatban. Az összes egyesületek képviselőinek megjelenése után, akik megtöltötték a nagy termet, P. Hédy Jermos szentferencendi szerzetes a szívhöz és az észhez egyformán szótó nagyszabású beszédet mondott. A Zrínyi Szövetség egyesületei egyhangulag elhatározták, hogy felvilágosítást kérnek a Központi Sajtóvállalattól ama roppant súlyú vádra, hogy a lap belső ügyében változás történt s a vállalat cserbenhagyta a keresztény tábor, amely a vállalat millióit összeadta.

— **Gyenge az idei méztermés.** A földmívelésiügyi minisztérium illetékes osztályának értesítése szerint az idei méztermés olyan rossz, hogy csaknem az egész mézet a méhetelésre kell fordítani. A minisztérium mindent megtesz, hogy a méhészek súlyos baján segítsen és így denaturált cukor adományozásával akar segíteni a méhészeknek. Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület a méhetető cukor kiosztását már megkezdte.

— **Mezőgazdasági őszi munkabérek Győrmegegyében.** A Győrvidéki Földmívelők Egyesülete legutóbbi ülésén az őszi gazdasági szakmány-, napszám- és hónapos munkabérek a következőképpen állapította meg: Burgonyaszedés egytizenkettő részért, vagy pedig magyar holdanként 500 korona. Takarmányrépa kiszedése és máglyába rakása földön, magyar holdanként 400 korona. Ugyanez a munka cukorrépánál 700 korona. Tengeriszedés és görébaszállítás egytizenkettő rész, élelem nélkül, amely ár közepes állású tengerire vonatkozik, vagy pedig a szedett tengeri mázsájáért 90 korona pénzbérről. Tengeriszárvágás, munkás által szedett kötéllel, magyar holdanként 60 korona. Napszámbekek a következők: Férfimunkásoknak, a munka minősége szerint, 40—50 korona a napszámra szept. és okt. hónapokra; női munkásoknak hasonlóképpen 20—40 korona; gyermknapszám 10—20 korona. Hónaposok bére hat hétre, illetőleg 45 napra 1500 korona és a szokásos munkásélelem.

— **A sáska feldolgozása.** Argentínában annyi a sáska, hogy a sáskairtás alkalmával összegyűlt sáskáknak zsirálattal takarmányanyag és trágyanyerés céljára való feldolgozásának kérdésével foglalkoznak. Évenként átlag 96.000 tonna fiatal (még nem repülő) sáskát ölnek meg, ezekben $\frac{1}{3}$ rész, tehát körülbelül 30.000 tonna értékesíthető anyag van, melynek pénzürtéke hat millió frank. A feldolgozó telep költsége nem is volna jelentékeny.

— **A bor ára hangyafőt,** mert az osztrák korona esése következtében a kivitel lehetetlenné vált. A múlt hónapban még 32 K-nás újborj ma már 28 K-ért sem vészik.

— **Románia százezer vagon gabonát fog külföldre szállítani.** Az oláhországi gabonatermésből mintegy százezer vagon gabona kerül kivitelre, amely mennyiség összevásárlására szükséges összeget a minisztertanács engedélye alapján bankszövetség előlegezi, amely egyidejűleg hitelezzi az oláh hadsereg szükségletei céljaira beszerzendő gabona mintegy 500 millió leit kitevő vételárát is.

— **A liszt kivétel a pénzügyminiszter 77368. sz. rendelete olyképp szabályozza,** hogy buza- és rozslisztet csak az érdekelte miniszterek engedélyével szabad kivinni, de csak november 30-ig. Csak nullás lissz, dara és rozsláng vihető ki. Igazolni kell azonban, hogy a kötés még október elseje előtt jött létre. Az október 1-ig lekötött lissz kiviteli illetéke 800—700, a későbbi kötés után azonban 1200 kor.

— **150 ezer korona egy — pofonért.** Még a háború előtt történt, hogy egy osztrák kereskedő Zürichben összeveszett egy odaváló kereskedővel és a veszekedés hevében pofonvágtatott a rabbiátus osztrákok és az ügy a svájci törvényszék elé került. Közben kitört a háború és az osztrák kereskedőnek haza kellett utaznia, de a pofokodó kereskedőt csak ezer frank kaució azonnali lefizetése ellenében engedték vissza hazájába. A háború alatt azután elaludt az ügy, míg most a kereskedő elhatározta, hogy rendezze a dolgot. Leutazott Zürichbe, ahol gyorsan lefolytatták a tárgyalást, s a kereskedőt 50 frank pénzbírságra ítélték. Az osztrák kereskedő boldogan utazott vissza hazájába, mert hiszen a büntetés és az összes költségek leszámításával maradt neki a kaucióból 150 ezer koronája.

— **A lengyel bankjegyforgalom** egy év alatt $5\frac{1}{4}$ milliárdról $121\frac{1}{4}$ milliárdra emelkedett s ma is minden hónapban 6 milliárdal szaporodik. Ezért súlygyorsult a lengyel márka értéke olyan mélyen, hogy az államcsőd immár elkerülhetetlennek látszik. (Lengyelországban ma egy dollár 5650 korona.) Senki sem akar adót fizetni, így az állam minden hitelét elveszti. A valutaszpekulánsok és a nemadózók tönkreteszik a szerencsétlen országot.

— **Borzalmas rablógylókosság Szentimre-pusztán.** A somogy megyei Szentimre-pusztán borzalmas rablógylókosságot követelt el két kóbor cigány. A napokban késő esti órákban beállították László János vályogvető cigány kunyhójába s szállást kértek. László János szívesen is adott nekik fekvőhelyet s korán nyugovóra is tértek. Éjjel tájon rémes sikoltozásra ébredtek a kunyhó lakói. A két cigány favágó fejszével gyilkolta László János családját. A félálomban levő cigány-család magához sem tért még s szinte tethetlenül látták, hogy fejszékik őket egymás után. A megázó vérengzésnek László János és öt gyermeke esett áldozatul. Felesége és 13 éves fia összeverve, véres fejjel el tudtak menekülni, de a kunyhótól pár száz lépésre ők is összeestek. A két kóbor cigány ezután nagy sietve kirabolta a kunyhót és elmenekült. A csendőrség erőlyesen nyomoz utánuk.

— **Pályázat postagyakornoki állásra.** A magyar királyi posta igazgatósága a táviró és távbeszélő szolgálatnál 50 gyakornoki állásra pályázatot hirdet. Az állásokra csakis olyan ifjak pályázhatnak, akik a középiskolát sikeresen elvégezték, 18. életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. A jogvégettettek előnyben részesülnek. A pályázók folyamodványaikhoz születési-, orvosi- és erkölcsi-bizonyítványt kötelesek csatolni. A pályázatokat október 20-ig kell benyújtani a budapesti székesfővárosi, a budapesti kerületi, a miskolczi, a debreczeni, a szegedi és a pécsi posta- és táviró igazgatóságához, illetve a soproni posta- és táviró igazgatóság szombathelyi kirendeltségéhez. A pályázóknak október 22-ig személyesen is jelentkezniük kell az igazgatóságoknál.

— **Az osztrák bankjegyforgalom** október első hetében 599 milliárdról 7017 milliárdra emelkedett. Ezért esik ismét a korona.

— **A tornaaljai tanító és a határkigazító bizottság.** A határkigazító ántant-bizottság most járja a csehektől megszállott Felvidék falvai, városait Kassán, Pelsőczön s mindenütt a régi haza mellett tüntetve fogadták a magyarok, tótok, az egyik legmeghatóbb jelenet azonban Tornaalján történt. A környékről is hatalmas tömegek vonultak fel magyar kokárdákkal. A városka öreg tanítója körül csoportosultak a magyarok. A vidék egyik földesura franciánul, majd németül üdvözölte, kérte a bizottságot, hogy csatolják őket vissza Magyarországhoz. A bizottság tagjai közül az angol komoly, a japán niosolyog, a francia gúnyos, a cseh dühös, végül az angol ezredes a falu ősz tanítójához lép, s kérdi, mi a foglalkozása:

— Tanító!

— Mióta tanít ezen a helyen?

— Negyvennégy éve!

— Milyen nyelven tanít?

— Magyarul!

— Tud-e más nyelven?

— Nem! Ezek (körüljártatja szemét a tömegben) mind az én tanítványaim. Mind magyarok. Ezen a vidéken emberemlékezet óta nem lakik más, csak magyar.

— Most nagy fizetést kap? Memiyit kapott most egyszerre?

— Kétezeröt száz cseh koronát!

— Hisz ez nagy pénz! Ennyit sohasem kapott a magyaroktól. Jó dolga van, hát mi a kívánsága?

Az agastyánnak szeme szikrárt szór, hajlott alakja kiegyenesedik, majd tehetetlenségében köny szökik szemébe.

— Szabadon, magyar földben akarok nyugodni!

A tömeg ajkán egyszerre felzokog az ének: „Hazádnak rendületlenül!” A kalapok, sapkák lerepülnek, még a japán is leemeli a magáét. Minden szem könnyezik, a fiatal lányok virágókat szórnak az autóra és az autó elé, majd az angol ezredes felemelkedik autójában és így szól:

— Uraim! Életem legszebb napja a mai. E hazaszeretet, amit ma itt láttam, nem feledek el soha! Minden erőmet, tehetségemet arra fordítom, hogy az önök kívánságai teljesedjenek...

Zugó éljenzés támad. Virágos hull az autó útja elé, mindenki szemében a remény könnye csillog, csak a csehek fordítják el dühösen a fejüket.

— **A forgalmi adó körül** a szakkörökben is olyan hihetetlen zürzavar uralkodik, hogy komolyan emlegetik az úgynevezett általános rendszerét. Minden külön elszámolás helyett - az adózók kiegyeznek egy általános összegben az állammal. Valahogy úgy lesz, mint a boritaladóval.

— **Az u. n. népköztársaság** annak idején (1918 dec. 2-án) egy rendelettel arra kötelezte a féglagyárokat, hogy csupán 250—120—65 milliméteres téglát készítsenek. Ezt a rendeletet a miniszterium most olyképmódosította, hogy indokolt esetekben engedéllyel más méretű téglát is gyártható.

— **A csepeli kikötő.** Hynes, az amerikai arbiter, a volt monarchia dunai hajóparkjának felosztása keretében a csepeli kereskedelmi kikötő munkálatainál működő három, államtulajdonú képező úszó gőzkötő közül kettőt a Cseh-szlovák köztársaságnak ítélte oda. — Az odaitélt két gőzkötő átadásának az időpontja még nincsen megállapítva. Mindazonáltal nem lehet arra számítani, hogy a csehek haladékot adnak az átadásra, mivel a Duna

Pozsony körüli szakaszát, mely az utóbbi időben rendkívül eliszaposodott, nekik kell rendezni tartaniok. A mederkétrási munkálatokat pedig csak akkor tudják megkezdeni, hogy ha valahonnan gőzkötőhajókat kaphatnak. — Számolni kell tehát vele, hogy az arbiter sürgősen eldirigálja a két kotróhajóegységet Csepelről. Ebben az esetben a kikötőépítkezési munkálatai rendkívül meg fognak lassulni, ha csak a magánvállalkozás nem segíti ki kavicskitermelő kotróhajókkal az állami építkezés vezetőjét.

— **A betétek 30%-ának** zárolását rendelte el a miniszterium a felszabadult területen, mert a bankgyikicszerelés alkalmával történt 30%-os levonást megelőző időben egyes pénzüzetnél és banknál igen nagy összegű befizetések történtek felülbélyegzetlen és első jogszólv felülbélyegzésű bankjegyekben.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvtomda.

Az alsógörzsönyi határban 23 hold prima buzatermő szántó és 7 hold rét

belsősséggel együtt eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:
Zámolyi Dénes vendéglős, Pápan, Rákóczi-utca.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Hornyolt cementeserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk“-ban.

Eladó ~~az~~ egy szalmakazal

500 keresztből,

fele tavaszi, fele őszi.

Cim: Sikos Lajos, Vid,
u. p. Nagyalásony.

ELSŐ KERESZTFÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társ-ságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., főlem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyiregyháza, Eger, Cegléd, Kecskemét és Pápa.

Uj képeslapok Kis Tivadarnál!

Elköltözés folgtán **alkalmi**

HÁZELADÁS!



A Petőfi-utca 17. számú ház, mely áll három nagy utcai komplett és egy udvari lakásból, minden komforttal ellátva, örökösök által eladó.

Azonkívül

az Eötvös-utca 13. számú házban régi butordarabok, kályhák, egy darab Wöhler Wilson susztergép és üzleti berendezések jutányosan eladók.

TOCSIK ÉS MIKA

rőfös-üzlete PÁPA Fő-tér 21. szám.

Gyöles, vászon, siffon, kanavász, festett karton, női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfös-árak és

különösen dús választék mindennemű férfi-szövetekben.

Szolid keresztény kiszolgálás.